

AAA级信用等级证书、AAA级质量服务诚信单位、AAA级诚信经营示范单位……一些企业拥有各类信用证书，这些证书真的可信吗？记者调查发现，企业信用评价市场鱼龙混杂，一些机构两三个人加一台打印机就能“出证”，“今天交钱，明天拿证”“多交钱多办证”。

1 花费千元就能办AAA级信用证书

“只需提供企业营业执照，无行政处罚记录，就能办AAA级信用证书。”近日，记者发现网上存在不少为企业办理信用资质等级证书的评价机构。一名商家表示，“一到两个工作日就能办好”。

这名商家向记者展示价格1000元的“企业信用评价服务”，从AAA级企业信用等级证书、AAA级诚信经营示范单位证书，到诚信企业家、诚信职业经理人证书等一应俱全。

另一名商家表示，还可以出具五星级品牌口碑指数评价证书，“10证1牌比8证1牌贵500元，只要线上提供材料就行”。

记者详细询问得知，有办理需求的企业数量很多，覆盖多个领域，其中大部分为建筑领域企业，其他企业涉及餐饮、家具、文化传媒等领域。

一名商家表示，已经为2000多家企业办理过信用等级评价，评价结果可以在相关网站平台查询到。但记者发现，不同商家提供的网址名称各不相同，查询结果也不能互认。业内人士告诉记者，这些平台基本都是商家自己搭建的网站。

交钱“办证”就能秒变信用“优等生”，给一些商家大开“方便之门”。记者发现，两家公司开展屡被曝光的酒店“自律挑战”项目，便是通过信用评价证书打消消费者顾虑，以几十万元高额奖金为诱饵，赚取“挑战者”的报名费。

一些不法人员用信用评价证书掩盖诈骗行为。北京警方去年破获的一起诈骗案件中，不法人员以“民族资产解冻项目”为名骗取“投资”，最低“投资”标准为每月168.88元。为了证明自己的实力，团伙注册的企业向投资人晒出“AAA级重合同守信用企业”证书。

2 需求快速增长 滋生“灰色产业”

网上为何“冒”出这么多信用评价商家？记者带着问题进一步调查。

据了解，近年来由于招投标等环节要求企业证明“信用良好”，信用评价市场需求快速增长。部分企业便试图浑水摸鱼，分一杯羹。记者在“企查查”上看到，全国含有“信用评价”关键词的企业数量超过2万个。

一名业内人士告诉记者，与债券评级机构不同，企业信用评价服务属于工商登记中的一般业

企业信用评价市场鱼龙混杂，交钱“办证”秒变信用“优等生”

今天交钱明天拿证，这种「信用证书」可信吗？



务，无需前置审批，也无需在人民银行进行备案。

由于门槛不高，部分信用评价机构试图通过“卖证”收费；更有甚者，一些机构两三个人加一台打印机就能“出证”，“评”出的证书五花八门。“消费者看到的全是AAA级最高等级评价，没有AAA以下的。”该人士表示。

部分机构颁发虚假评价证书，轻松获得高额收益。记者注意到，广西市场监管部门曾查处一起征信行业虚假商业宣传案。某信用评价有限公司对外宣传其从事的企业信用评价服务经营活动是按照“中国信用协会”授权使用的“中华人民共和国行业标准”对商户开展的信用评价。截至案发时，该机构向616家商户开展评价活动，收取费用共计381440元，被罚款30万元。

与交钱就能领证书的评价机构相比，合规评价机构会对自愿申报企业进行严格的经营情况分析、财务分析和尽职调查，并出具评价报告。

以“供应商信用评价”为例，审核阶段通常需要半个月，由评价机构或其所属的行业组织出

证、出牌；合规评价根据评价指标收费不同，成本远远高于“山寨”机构。

一家合规开展信用评价的机构负责人说，非正规机构通过低价收费、快速发证等方式吸引企业，但其评价标准模糊甚至进行虚假评价，导致结果泛滥且缺乏可信度。“这种乱象使公众对信用评价的信任度下降，会累及正规机构的专业性和市场地位。”

3 扫除监管盲区 整治“山寨”评价

受访业内人士和专家表示，企业信用评价乱象扰乱市场秩序，埋下违法经营风险隐患，要尽快扫除监管盲区，加强约束、做好引导。

近日印发的《中共中央办公厅国务院办公厅关于健全社会信用体系的意见》指出，行业主管部门和业务主管单位要推动行业协会商会加强诚信建设，指导行业协会商会依法依规开展信用评价等活动，发挥其对成员的行为导引、规则约束、权益维护等作用。

相关新闻

800元买来的奖牌，毫无诚信可言

“中国互联网教育行业诚信示范单位”“国家AAA级信用企业单位”“中国3·15诚信企业”，不少教育培训机构里都挂着诸如此类的诚信奖牌。然而，据报道，这些奖牌其实花上几百元就能随便办。“诚信示范单位”竟然是廉价买来的，这是对诚信的公然嘲弄，更是对消费者赤裸裸的欺骗。

近年来，不少培训机构屡遭消费者投诉。讽刺的是，这些机构在宣传页上大多贴出了“诚信企业”“信用单位”之类的荣誉奖牌。北京市一家教育机构在“公司荣誉”一栏中，赫然放出了“中国优质诚信教育培训机构”等9块奖牌。然而，在海淀区市场监督管理局公布的数据中，针对该家教育机构的投诉高达31件。

和贩卖制作各种假证章一样，制作假诚信奖牌也已经形成产业链。目前，市面上有不少办理奖项的山寨认证中心。例如，一家号称能办理数十种资质认证的“易快办公司”称，办理5A级别信用认证需要7000元，3A级别的打包价是4000元；而“众鑫企业咨询公司”的客服给出的奖牌加证书办理价格只需800元，且不需要实地考察。综合调研，只需要提供营业执照副本原件、公章及法人身份复印件。还有一些办奖牌的公司，不但信用认证能办、诚信品牌能办，而且只要钱到位，客户需要什么奖项内容都可自行发挥。

在激烈的市场竞争面前，一家讲诚信的企业当然更容易受到顾客青睐。商家希望树立诚信的形

象，吸引更多的顾客，原本值得鼓励；但靠花钱购买诚信奖牌，误导消费者，恰恰是反诚信的表现，不仅违背行业操守，更涉嫌不正当竞争。诚信二字，是用践诺守信的实际行动干出来的，是靠口口相传的用户体验攒起来的，岂是几百几千元钱就能买得到的？

山寨的诚信奖牌不管标价多少，本质上一文不值；作假的企业经营者就算蒙过一时，早晚也会被事实拆穿。让诚信奖牌回归初衷，需要行业加强自省自律，打造业内权威的奖项，推动评奖机制步入正轨。同时，监管部门也要严肃处理售卖假奖牌的协会组织，惩治花钱买牌的企业机构，切断假奖牌背后的灰色产业链。

据北京晚报